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ВЛИЯНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЬІХ
УЧЕБНЬІХ УЧРЕЖДЕНИЯХНА ФОРМИРОВАНИЕ ОСАНКИ УЧАЩИХСЯ

Гозак С.В.

Цель. Изучить влияние существующих вариантов организации физического воспита-
ния и учебной нагрузки на формирование осанки школьников.

Методы исследования. Гигиеническое обследование, гигиеническое наблюдение и хро-
нометраж, клинический, математический, статистический.

Результаты. Установлено, что на формирование осанки у детей во время обучения
влияют такие факторы, как учебная нагрузка, расписание уроков, организация физического
воспитания, качество проведения урока физкультуры ф§0, 001). От особенностей осанки
школьников зависит функциональное состояние их центральной нервной и дыхательной
систем ф§0, 05-0, 001).
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Інтенсивний розвиток інноваційних
навчальних технологій обумовлює стрімке
оновлення і ускладнення навчально-
виховних програм. Для оптимізації навчаль-
ного процесу Міністерством науки і освіти
передбачено широке впровадження техніч-
них засобів навчання. Це аудіо-, відео-
системи, інтерактивні дошки, різні види
комп`Ютерної техніки, електронні підручни-
ки [1-3].
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Сучасним видом електронного підру-
чника є пристрій для читання <<Рос1<еїЬоо1<››.
Даний вид електронного підручника є самос-
тійним пристроєм з тривалістю автономної
роботи один місяць (без додаткового жив-
лення) і характеризується рядом технічних
особливостей:
- вага пристрою при повній комплектації
складає 530 г;
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'мл ки_ пристріи має монохромнии екран, викона-
ний за технологією Е-Іп1< (<<електронні чо-
рнила»), що забезпечує відтворення 16
градацій сірого кольору для зображення
рисунків і 4 градації сірого для зображення
тексту;

_ стійкий пластиковий екран (дисплей), Що
відбиває світло як звичайний друкований
лист паперу;

_ розміри електронної сторінки дорівнюють
розмірам сторінки паперового підручника
(9,7 дюйма);

_ електронне відтворення сторінок паперо-
вих підручників у повному обсязі.

За своїм призначенням <<Рос1<етЬоо1<» є
електронним навчальним засобом, що забез-
печує реалізацію освітніх програм, але спе-
ціальне програмне забезпечення даного при-
строю надає можливість читання і книжко-
вих видань.

З січня по травень 2011 року Інститу-
том інноваційних технологій і змісту освіти
спільно з Департаментом загальної середньої
та дошкільної освіти Міністерства освіти і
науки, Національною Академією педагогіч-
них наук, ДУ «Інститут гігієни і медичної
екології імені О.М. Марзєєва Національної
Академії медичних наук» у 5 загальноосвіт-
ніх навчальних закладах Івано-Франківської,
Донецької, Миколаївської, Полтавської, Ки-
ївської областей та 3 загальноосвітніх навча-
льних закладах м. Києва проведено експери-
ментальне випробовування електронного
пристрою для читання <<Рос1<еїВоо1<» (відпо-
відно до наказу Міністерства освіти і науки
від 30 грудня 2010 р. ЪГ91315 "Про проведен-
ня експериментального випробовування еле-
ктронного пристрою для читання <<Рос1<ет-
Воо1<» в загальноосвітніх навчальних закла-
дах І-ІІІ ступенів") [4].

Метою даного експерименту було
проведення гігієнічної оцінки електронних
сторінок підручників, Що відтворює <<Рос1<еї-
Ьоо1<», та проведення порівняльної оцінки
функціонального стану організму дітей сере-
днього та старшого шкільного віку при робо-
ти з підручниками на паперових носіях та
пристрою для читання <<Рос1<еІВоо1<».

Методи досліджень. Для досягнення
мети досліджень була проведена гігієнічна
оцінка електронних сторінок підручників для
учнів 7 і 8 класів з визначенням відповіднос-
ті шрифтового оформлення електронних під-
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ручників гігієнічним вимогам ДСанПін 5.5.б-
138-2007 <<Гігієнічні вимоги до друкованої
продукції для дітей». Обов°язковою умовою
використання електронного підручника було
забезпечення штучної освітленості у класних
кімнатах на рівнях не менш 150 лк та не бі-
льше 300 лк відповідно до ДСанПіН
5.5.2.008-01 «Державні санітарні правила і
норми влаштування, утримання загальноос-
вітніх навчальних закладів та організації на-
вчально-виховного процесу».

Для визначення функціонального ста-
ну організму було обстежено 65 дітей віком
13-16 років в процесі роботи з електронними
пристроями для читання <<Рос1<еїВоо1<» та 59
дітей цього ж віку в процесі роботи з папе-
ровими підручниками. При обстеженні дітей
використовувались офтальмологічні та пси-
хофізіологічні методи досліджень. Офталь-
мологічне обстеження проводилось серед
дітей з гостротою зору 1,0 дптр та передба-
чало вимірювання найближчої і найдальшої
крапки ясного бачення, що дозволило визна-
чити об`єм акомодації. За допомогою психо-
фізіологічних методів були встановлені по-
казники критичної частоти злиття світлових
миготінь (КЧЗСМ), рівня працездатності,
артеріального тиску і пульсу та значення
адаптаційного потенціалу Баєвського. Об-
стеження школярів проводилось на початку
та після закінчення роботи з підручниками
на електронних та паперових носіях. Трива-
лість роботи з підручниками для школярів
середнього віку складала 20 хв., старшого
віку - 30 хв. Отримані дані були статистично
опрацьовані за допомогою комп`ютерних
програм <<Ехсе1>> та «Ѕгатіѕїіс».

Результати досліджень та їх обгово-
рення. На теперішній час процес читання
залишається основним видом учбової діяль-
ності школярів в школі та вдома. За визна-
ченням школярів тривалість роботи З підру-
чником протягом учбового дня складає в се-
редньому 2 години, а при виконанні домаш-
ніх завдань на даний вид діяльності витрача-
ється додатково Ще до 3 годин [5]. Таким
чином, підручники є основним фактором ві-
зуального навантаження сучасних учнів, що
обумовлює обов`язкову відповідність їх по-
ліграфічного (для паперового підручника)
або візуального (для електронного підручни-
ка) оформлення гігієнічним вимогам. Ре-
зультати гігієнічної оцінки електронних сто-
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0 о`, 0рінок з вивчених електронних версіи підруч-
ників для учнів 7 класів (<<Наша Англійська»,
<<Алгебра>>, довідники «Математичні форму-
ли» та «Сонети Шекспіра››) та для учнів 8
класів (<<Алгебра››, «Всесвітня історія», «За-
рубіжна література», «Українська літерату-
ра», «Рідна мова», «Німецька мова», «Фізи-
ка», <<Хімія›>) встановила відповідність шри-
фтового оформлення електронних сторінок
гігієнічним вимогам ДСанПіН 5.5.6-138-2007
«Державні санітарні правила і норми. Гігіє-
нічні вимоги до друкованої продукції для
дітей».

Порівняльний аналіз ступеня впливу
візуального навантаження, яке створює ро-

9,8 1099ї

9,2
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бота з підручниками на паперових та елект-
ронних носіях, на функціональний стан зо-
рового аналізатору показав, Що значення ос-
новних досліджуваних офтальмологічних
показників в процесі роботи з підручниками
(паперовим і електронним) не зазнали суттє-
вих змін і знаходились в межах фізіологічноі
норми для дітей даних вікових груп. Відсут-
ність достовірних змін у значеннях офталь-
МОЛОГІЧНИХ ПОКЗЗНИКІВ СВІДЧИТЬ, ЩО ПРОЦЄС

ЧИТНННЯ, ЯК ПІДРУЧНИКІВ На П8.ПЄрОВИХ НОСІЯХ,

так 1 за допомогою електронного пристрою
«Рос1<еїВоо1<», не викликає погіршення фун-
кціонального стану зорового аналізатора ді-
тей (рис. 1).
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Рисунок 1. Об`єм акомодації школярів в процесі роботи з підручниками на електронних та
паперових носіях, дптр.

Функціональний стан нервової систе-
ми школярів в процесі роботи з підручника-
ми досліджували шляхом спостереження за
змінами лабільності нервової системи та рів-
нем працездатності.

Основним показником лабільності не-
рвової системи є критична частота злиття
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СВІТЛОВИХ МИГОТІНЬ, ЯКИИ ВИМІРЮЄТЬСЯ В ЗО-

33,3
3
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ровій модальності і відбиває функціональний
стан центральної ланки зорового аналізатора.
Встановлено, що показники лабільності нер-
вової системи школярів також не зазнали до-
стовірних змін в процесі роботи з паперови-
ми підручниками та електронним пристроєм
«Рос1<етВоо1<» (рис. 2).
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Рисунок 2. Лабільність нервової системи школярів в процесі роботи з підручниками, кол/с.
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Рівень працездатності школярів в
процесі роботи з підручниками оцінювали за

1 0 4,

НІ

4,
4,
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значенням коефіцієнту розумової працездат-
ності (рис. 3).

ІІІ Електронни
А

З й підручник
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підручник

До роботи Після До роботи Після
роботи

хлопці

роботи
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Рисунок 3 Динаміка значень коефіцієнту розумової працездатності школярів в процесі робо-
ти з підручниками, ум. од.

Порівняльний аналіз показників ро-
зумової працездатності школярів в процесі
роботи з паперовим підручником та
«Рос1<еїВоо1(» не виявив достовірних відмін-
ностей.

Таким чином, процес роботи, як з па-
перовими, так і з електронним пристроєм
«Рос1<еІВоо1<» не викликає функціонального
перенавантаження нервової системи школя-
рів, на Що вказує відсутність достовірних
змін показників лабільності нервової систе-
ми та рівнів працездатності.

Для оцінки ступеня впливу факторів
оточуючого середовища життєдіяльності ди-
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ТИНИ ВЕІЖЛИВЄ ЗНЕІЧЄННЯ МЗЮТЬ ДОСЛ1ДЖЄННЯ
о`, 0 0адаптаціиних параметрів організму дитини,

серед яких особливе місце займають показ-
ники варіабельності серцево-судинної сис-
теми. Вимірювання артеріального тиску і ча-
стоти серцевих скорочень дозволило дослі-
дити реакцію серцево-судинної системи на
візуальне та розумове навантаження, Що ви-
никає в процесі роботи з підручниками [6].

Як свідчать наведені на рис. 4 дані, у
школярів обох статевих груп спостерігається
тенденція до гіпотонічної реакції на наван-
таження, Що формується в процесі роботи з
«Рос1<еіВоо1<».
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Рисунок 4. Динаміка показників серцево-судинної системи школярів в процесі роботи з під-
ручниками.
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Отримані значення артеріального ти- шкільного віку та його зміни в процесі робо-
ску та частоти серцевих скорочень дозволи- ти з підручником (рис. 5).

'мл ми ° ° мили розрахувати адаптаціинии потенціал дітеи
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електронним підручником

ЕІДо роботи з паперовим
підручником

Ш Після роботи з
паперовим підручником

Хлопці Дівчата

Рисунок 5. Динаміка адаптаційного потенціалу школярів в процесі роботи з підручниками,
ум.од.

Було встановлено, Що значення адап-
таційного потенціалу знаходяться в межах
оптимальних величин і вказують на відсут-

° 'мл 'ыність напруження адаптаціиних реакціи
школярів в процесі роботи з підручниками,
як на паперових, так 1 електронних носіях.

Таким чином, на підставі результатів
гігієнічної оцінки якості візуального оформ-
лення електронних сторінок та комплексного
обстеження учнів середнього, старшого шкі-
льного віку в процесі роботи з підручниками
на паперових носіях 1 електронного при-
строю «Рос1<етВоо1<» можливо зробити на-
ступні висновки:
1. Встановлена відповідність шрифтового
оформлення електронних сторінок підруч-

0 0 0 `,ників, що відтворює пристріи
«Рос1<етВоо1<», вимогам ДСанПін 5.5.6-
138-2007 <<Гігієнічні вимоги до друкованої

900 ' \.Іпродукціі для дітеи››;
2. Офтальмологічне обстеження школярів в
процесі роботи (середній шкільний вік -
20 хв., старший шкільний вік - 30 хв.) з пі-
дручниками на електронних і паперових
носіях не виявило ознак передчасного зо-
рового стомлення про що свідчить відсут-
ність змін об`єму акомодації;

3. Процес роботи з підручниками, як на па-
перових так і електронних носіях, не ви-

кликає функціонального перенавантажен-
ня нервової системи, про що свідчить від-
сутність достовірних змін показника лабі-
льності нервової системи та рівня працез-
датності дітей;
При роботі з електронними підручниками
у школярів спостерігається тенденція до
зниження артеріального тиску та частоти
серцевих скорочень, що не призводить до
змін адаптаційних можливостей школярів;
Електронний пристрій для читання «Рос1<-
етЬоо1<» може бути рекомендований до
широкомасштабного експериментального
використання в навчальному процесі учнів
середнього та старшого шкільного віку за-
гальноосвітніх закладів України за умови
дотримання гігієнічних вимог щодо фак-
торів внутрішнього шкільного середовища
та терміну роботи (для учнів середніх кла-
сів не більше 20 хв., для учнів старших
класів _ не більше 30 хв.);
Потребує продовження досліджень функ-
ціонального стану дітей зумовлена необ-
хідністю розробки критеріїв безпеки при
роботі з електронним пристроєм та науко-
вого обґрунтування профілактичних захо-
дів Щодо його використання.
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СРАВНИТЕЛЬНАЯОЦЕНКА ФУНКЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯШКОЛЬНИКОВ
В ПРОЦЕССЕ РАБОТЬІ С УЧЕБНИКАМИ

НА ЭЛЕКТРОННЬІХИБУМАЖНЫХНОСИТЕЛЯХ
Полька Н С., Яцковская НЯ, Платонова А.Г, Джуринская СМ, Шкарбан Е.С.

Б процессе экспериментального использования электронного устройства для чтения
«Росісеґоооіс» в общеобразовательных школах Украины проведены исследования по гигиени-
ческой оценке шрифтового оформления электронных учебников, отображаемьіх
«Росісеґооо/с», и сравнительной оценке функционального состояния организма детей средне-
го и старшего школьного возраста при работе с учебниками на бумажном носителе и элек-
тронном устройстве «Рос/сеїооо/с». Результатами комплексного обследования учеников в
процессе работы с электронным устройством установлено отсутствие признаков зри-
тельного утомления, перенапряжения нервной системы, ухудшения показателей сердечно-
сосудистой системы и адаптационных возможностей организма школьников, что позволи-
ло рекомендовать «Росісеґооо/с» для широкомасштабного экспериментального использова-
ния в учебном процессе учащихся средних и старших классов общеобразовательных учреж-
дений Украины.

СОМРАКАТП/Е АЅЅЕЅЅМЕІУТ ОР ТНЕ РПІУСТІОІУАЬ ЅТАТЕ
ОРЅСНООЬСНІЬВКЕІУ П\7 ТНЕ РКОСЕЅЅ ОР ТНЕ І/І/ОВК

И/ІТН ТНЕМАІУПАЬЅ ОІ\7ЕЬЕСТКОІУІСАНБ РАРЕК САККІЕКЅ
МЅ. Ро]/са, МУа. І/аґѕ/соі/ѕіса, АО. Ріаіопоі/а, Ѕ.М Бгпигіпѕіса, І/е.Ѕ. Ѕпісагоап, М Й Маіасп/соуа

Кеѕеагсп/ог їпе пу3іепіс аѕѕеѕѕтепі ој” іуре а'еѕі3п ој ґпе еіесігопіс тапиаіѕ гејіесїеа' и/іґп
ґпе “Рос/сеіооо/с” апа' іпе сотрагаґіуе аѕѕеѕѕтепґ ој” ґпе јипсґіопаі ѕґаїе ој” ґпе опеапіѕт ој ґпе
спіІа'геп о/тіа'а'Іе апа' ѕепіог ѕспооі а3е аґ ґпе ргосеѕѕ ојґпе и/ог/с и/іі//1 ґпе тапиаіѕ оп рарег саг-
гіег апа' ґпе “Рос/сеіооо/с” еіесґгопіс/асііііу и/еге реіфогтеа' іп ґпе ргосеѕѕ ојґпе ехрегітепіаі иѕе
ојґпе “Росісеґоооіс” еіесґгопіс/асііііу/ог геаа'іп3. Тпе геѕиіїѕ о/їпе сотріех ехатіпаґіоп а'етоп-
ѕґгаїеа' ап аоѕепсе ој" ґпе ѕутрґотѕ ојуіѕиаіјаїідие, оі/егѕїгаіп ојпегі/оиѕ ѕуѕґет, а'еґе1/іогаїіоп ој
сага'іо-1/аѕсиіаг ѕуѕїет іпа'ісеѕ, апа' аа'арґіі/е роѕѕіоіііґіеѕ ојѕспооіспіісігеп ѕ огдапіѕтѕ. Іґ аІІои/еа'
ґо гесоттепа' “Рос/сеґооо/с”ј”ог и/іа'е-ѕсаіе ехрегітепґаі иѕе іп ґпе еа'исаґіопаІ ргосеѕѕ ој ґпе ри-
рііѕ іп тіа'а'Іе апа' ѕепіог 3гаа'еѕ аі їпе ѕесопа'агу іпѕґіїиґіопѕ ој П/сгаіпе.
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